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Pár szó a nevelés tudományról.
Általános a meggyőződés, hogy napjaink nevelése távol áll a töké­

letestől s a kívánalomnak, az eszménynek, melyet maga elé czélul tű­
zött. megfelelni, azt megvalósítani bizony képtelen. E meggyőződés azon­
ban nem csüggesztliet el senkit s nem állíthatja bűnbak gyanánt a neve­
lőt : nem teheti egyiket sem, mert ma mint minden tudomány, úgy — 
a nevelés-tudomány is csak a fejlődés fokát érte el s mert a gyakor­
lati nevelő feladata a paedagogika elveit, utasításait realisálni, de a tu­
domány fejlesztését, újítását csak a hivatottak végezhetik. Így Ítélve meg 
a dolgot, én a mai neveléssel való elégedetlenséget örvendve látom, mert 
tőle remélem és várom nevelés-tudományunk előbbre haladását, javító 
megújulását. — Ez az egyszerű gondolat-menet ösztönöz arra, hogy el­
mémben a nevelés-tudomány mai állása fölött tusakodván, igénytelen 
nézetemmel némely hiányok, fogyatkozások felől a t. olvasó türelmét pró­
bára tegyem.

Azt mondja Lewes: „A tudomány föladata a tünemények, mint 
ilyenek, rendjéről való ismereteinknek rendszeresítése. A természet-tudo­
mány adja az ismeretet, a bölcselet a doktrínát.11 (1. 4. 1.)

A rendszeresítést nevelés-tudományunktól nem akarom elvitatni. A 
theologia, a bölcselet uralkodik ott; ők nyújtják a rendszert s az alapot 
a főbb elvek megállapításához. De mivel a theologia sem mind egyforma, 
a filozófia pedig épen nagyon is sokféle s egymástól nagyon is eltérő ta­
nokat hirdet: a paedagogika rendszere, elvei tehát meglehetős változa­
tosságot tüntetnek fel. Fejlődő tndományuyal ez máskép nem lehet; de 
kell, hogy a fejlődés csakugyan meglegyen. Én ezt nem látom olymér­
tékben, minőben szeretném. A vallás-bölcselem annyira uralkodó ma is, 
hogy általános nevelés-tudományról szó sincs, a mi van, az keresztény, 
zsidó, katholikus, református, vagy egyébb, s ha mégis általános akar
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lenni ezt csupán azzal mutatja meg. hogy a nevelésre nézve általános 
„ is tűz ki A hol a vallás-bölcselem uralmából enged, ott a nevelés­
tudományban a Kant-féle idealizmus ad irányt fölaggatva pár reahsti- 
kus vonással: legújabban Her bárt hatása válik mind érezhetőbbe. — 
De hát hol maradt a többi filozófia hatása? Hiszen annal világosabb 
lenne a nevelés-tudomány, minél több oldalról világosittatnék meg! Scho­
penhauertől, a positívizmustól, a materiáiizmustól épen semmit sem 
tanulhatunk, vagy hát mért nincs teljesen keresztül vive az ideal-realis- 
tikus irány egyetlen neveléstanban sem? Hogyan fejlődhetnék minden ol- 
dalulag az a tudomány, mely a bölcselet alapjára épült, de még alapjá­
nak haladása, újítása elől is elzárkózik s egyszer fölvett — bár tökcly- 
telennek ismert — irányától eltérni nem hajlandó? Avagy a — tagad­
hatatlanul — sok jó mellett semmi olyast nem teremtett nevelés-tudomá­
nyunkban az általa eddig követett filozófiai irány, mely javítást, több ol­
dalú megvilágítást nem igényelt s nem igényelne? Ugyan viszgálgassunk
egy kissé! . , .. ..

Neveléstanaink czélja az, a mi írói szerint igen knlonbozo a sza­
vakban. lényegileg azonban csaknem ugyanaz; uralkodó czél még min­
dig a tulvilági életre nevelés, mivel szemben az ideal-realistikus irány 
nem alkot ellentétet, ö csak közvetít; a materializmus pedig egyes ne­
velést ani kérdésekben is csak napjainkban kezd nyilvánulni. Eli a nélkül, 
hogy állást foglalnék már most valamelyik mellett, sajnálattal fogadom 
az ily egyoldalúságot s szívesen venném, ha uj, ellentétes irány lépne 
föl. mely, mivel „minden uj tannak — mint Her bárt mondja — kez­
detben rendszerint túloznia kell", túlzása által kemény harczot provo­
kálna. E harcz mindenesetre tisztítaná a látkört s sok jót vívhatna ki. 
Igen, sok jót, mert a nevelés czéljának mai megállapítása s a nevelés 
alanyának mai meghatározása mellett érezzük a hiányt, de gyökeres ja­
vítást aligha várhatunk.

Mióta kimondta Pestalozzi: „Én az emberi oktatást, psycholo- 
gisálni akarom; össze akarom azt egyeztetni szellemem természetével és 
helyzetem meg körülményeim mivoltával:“ — azóta mindig egy helyben 
vagyunk. Megkészült a lélektan egész rendszeresen; meg van határozva, 
mi a lélek s ki van mondva, hogy ez ismer, érez és akar, s minthogy 
fő-tőnek van állítva a megismerés : a nevelésben első helyen áll az is­
merő-tehetség képzése: az oktatás. Hogy az oktatás módszere javult s 
javul ma is, mikor H e r b a r t o t követve a javított lélektantól nagyon 
sokat várunk, azt nem tagadom. De ha látom, hogyan szerezzük és ja­
vítjuk mi lélektani ismereteinket: akkor sem az oktatás, sem az erkölcsi 
nevelés terén valami nagyobbszerü haladást nem remélhetek. Nem épen 
azért, mert a nevelést csak psychologisálni akarjuk s mert lélektani is­
mereteinket nem a természet-tudomány adja. Az ember, a kit, s a mivé 
nevelünk, nem lélek, hanem ember; az ember a természet lénye s én mint 
ilyent szeretném vizsgálgatva, tanulmányozva látni. Az anthropologia ha­
ladása s ennek fölhasználása teremthet csak helyes paedagogiát. Az an­
thropologia küzdve a természet-tudomány módszerével, vizsgálódva és kí­
sérletezve folytosan, bizonynyal oly ismeretek birtokába juttat, melyek 
igazi ismeretek s melyek a paedagogika megdönthetetlen alapjait képez­



hetik, A test és lélek nines külön, s míg mi szoros összeköttetésük titkát, 
egységüket nem tudjuk: addig az embert, nevelésünk alanyát és czélját 
nem ismerjük.

De megtámadható lélektanunk nemcsak azért, mert nem a helyes 
utón halad és tökéletesedik, hanem a miatt is, hogy a megismerést leg­
főbbnek állítja s midőn ezt teszi, a paedagogika egy és oly oldalú fej­
lődését okozza, mely — mint a tapasztalat mutatja — a nevelés mái 
czéljának elérését épen nem mozdítja elő oly fokban, minőben vártuk. 
Az élet arról győz meg, hogy az erkölcsiség nem függ csupán a megis­
meréstől. Úgy tetszik, mintha az akarat, mely Schopenhauer szerint 
a lét ősoka, itt is az első volna. Az akaratra pedig nemcsak az értelem, 
de az érzelem is döntő befolyással bir, ezen kívül „akaratunk hatalma 

. . . félig testünk — azaz: idegeink erejétől függ.“ (Eötvös.) Nem le­
het tehát az észnek s értelemnek olyan egyedül uralkodó hatalma; nem 
lehet tisztán az a nevelés bázisa már csak azért sem, mert érzelmeink 
nem függnek csupán tőle s mert a testi erőt ő épen nem adja, nem fej­
leszti. (Vége következik.)

Ujfalussy Sándor.

A tanítóegyesületek feladata és munkaköre.
— Két közlemény. —

ii.
Nézzük ezekután, mely eszközökkel vélem én e kitűzött czélokat 

elérni! Gyűléseink tárgyai legyenek:
1. Gyakorlati tanítások. Gyűléseink ezen actusának a legfőbb fon­

tossággal kell bírnia, mert hallásánál a tagok rendkívül sok tauitásbeli 
ügyességet, alkalmas bánásmódot s más egyébb tanítási és nevelési fogást 
sajátíthatnak el egymástól, melyeket pedig máskülönben sem könyvből 
megtanulni, sem más téren megszerezni oly előnyösen nem lehet, mint ez 
alkalomkor. A reá következő bírálat pedig inig egyrészről tisztázza az 
eszméket, addig másrészről Ítéletet mond a nyilatkozó felfogások felett s 
érvényre juttatja a jót. a helyest. Csakhogy óhajtandó, hogy a gyakor­
lati tanítást vállaló jól meghányja-vesse az elöadandókat, s gondolkozzék 
kissé a tanítás módja, menete s maga elé tűzött czélja felett, hogy azt. 
a mit előád, legyen jó és példányszerü, az egész complett és kidomborodó, 
könnyen áttekinthető és ne erőszakolt. Azért különösen is ki volna mon­
dandó, hogy az oly tagok, kiknek működése helyén többen is vannak a 
megtartandó tanítást előzőleg otthon azoknak mutassa lie, s ezek aztán 
közösen megállapítván tett észrevételeiket, azt bírálat alakjában a gyű­
lésnek benyújtják, mely bírálat aztán a megtartott tanítás után fölolvas­
tatnék. s nemcsak kovászául szolgálna a megkezdendő eszmecserének, de 
egyszersmind kijelölné már előre az irányát s megkönnyebbitené a vitat­
kozás sikeres eredményre jutliatását. — Tárgyát képezzék közgyűlé­
seinknek :

2. Felolvasások, értekezések, önállóbb művek.
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Az önképzés a leghatalmasabb biztosítéka az ember rendeltetése 
szerint való folytonos tökélet.esbüTésnek s a korral való lépéstartásának. 
Elmarad, s a küzdelem szép teréről lesodortatik. a ki stagnál; ismeret­
lenné válik az élet és társadalom minden mozzanata az előtt, a ki mással 
nem igyekszik az adott viszonyok közt helyét biztosan megállani. A nép­
tanítónak már állásából kifolyólag nem lehet mellőznie azon eszközöket, 
melyek látkörének tágításával, szakismeretei bővítésével oly busásan ju­
talmazzák az előre törekvőt.

Legyen reliát a tanít óegyesület az e nemű munkálkodás istápolója, 
ellenőrzője, sőt egyenes irányítója! hasson oda, hogy az egyesület minden 
tagja évenként legalább egyszer adja ez irányú törekvésének némi bizo­
nyítékát '. mit a paedagogia tág mezejéről szabadon választott tliéraa fej­
tegetésével teljesíthet: bi rá Itassa meg a beküldött müveket egy lehetőleg 
soktagu bizottság által s a felolvasásra érdemest sokszoritassa s a tagok­
nak egy-két héttel a gyűlés előtt, küldje el, hogy azok behatóbban tanul­
mányozván a kérdést, alaposabban s haszonhajtólag szólhassanak hozzá. 
Az igy megbírált dolgozatok aztán maradandó beesünk lesznek, s ha bi- 
rálatos kivonatuk időről-időre az évkönyvbe vezettetik, megbecsülheti«! 
anyagot szolgáltatnak működésünk történetének megírásához, s nemes 
rugóul hivatásunk körén belül való munkálkodáshoz.

„Az iskola én vagyok", mondá egyik jeles paedagogusunk, már pe­
dig ha ez áll, akkor az ..én"- tökéletesbitésére a lehető mérvben kell igye­
keznünk ; mert ha az iskolának igen sok baja van biz. ez azt is bi­
zonyítja. hogy az „éir se ment minden bajtól.

Végül még egyszer visszatérek a megjelenést tárgyaló alapszabályi 
tételek miként való betartására.

A mióta szerencsém van ismerni az egyesületi élet mivoltát, még 
nem emlékszem oly esetre, hogy a meg nem jeleni tagok a pa ragra fok­
nak megfelelőien' megbírságolt attak volna. Már pedig ha a tagok önké­
nyétől tiigg a megjelenés, akkor jobb abbahagyni az ily munkálkodást; 
mert a meg nem jelent tagok közönye lankasztólag hat a megjelentekre, 
zsihbasztja az egyesületi életei s problematikussá tesz minden eredményt. 
\ agy nézzük, mennyire kötelezi az egyesületi tagot a megjelenésre egyik 
vagy másik körülmény. Először is minden tagot, kivétel nélkül kötelezi 
sa ját előbbre haladásának érdeke; továbbá az erkölcsi s önként vállalt kö­
telesség. a mennyiben az egyletnek beiratkozott tagja. E két körülmény­
nek is elégségesnek kell lenni az ember, de kivált néptanító előtt, ha 
tiszteli a jogot és kötelességet. De a községi és állami tanítóra a törvény is 
kötelező erővel bír s a meg nem jelenést 2 fit bírsággal sújtja, melyet 
csak a gyakran hibás s tulkegyes elnézés lát jónak igénybe neiu venni 
s ez által egyesületi bajaink sokaságát szaporítani. Szerintem az a leg­
több s elodázhatlan tiszte az elnökségnek, hogy a megjelenést, a legszi- 
goniabban megkívánja s az ennek kellő ok hiányában eleget nem tevők­
kel szemben törvény szerint járjon el; mert ez által szolgálatot tesz nem­
csak a tanügynek, de magának a meg nem jelentnek is.

Nézetemet összefoglalva a következőkben teszem meg javasla­
tomat : u

J. A gyakorlati előadásokra lehető legnagyobb készültség1 fordi-



tandó s előzőleg, ha lehet, megbiráltassék, a bírálat a mintaleczke után 
fölolvastassék.

2. Felolvasást vagy értekezést lehetőleg minden tag készítsen éven­
ként legalább egyet; a művek jeligés levélke kíséretében küldessenek be 
az elnökséghez, ki azokat azonnal kiadja az egyhelyütt. lakó bíráló bi­
zottságnak, mely bizottság a jobb művekből ajánl az elnökségnek felol­
vasásra ; az elnök a fölolvasandókat, sokszorosíthatja, vagy ha közérdekűek, 
a megyei lapban teszi közzé. A bíráló bizottság a müvekről rendes naplót 
vezet s oda minden valamire való művet kivonatosan bejegyez, a meg­
hozott bírálattal együtt; a gyűlésnek mindenkor referál. Á bíráló bizott­
ság tagjai nem köteleztetnek munkabeadásra.

3. A megjelenést a törvény értelmében kell megkívánni.
4. Az egyesület bizottságot alakit, melynek feladata a hozzá for­

dulót törvényes jogaiban megvédeni.
Zseltvay Bogdán.

A beszéd- és értelemgyakorlatok paedagogiai és didaktikai
jelentősége.

(Folytatás.)
II. FEJEZET.

A beszed- és cr telein gyakorlatok paedagogiai és didaktikai jelentősége.
Minden szellemi élet az érzékek alapműködéséből, vagyis az érzé­

kek utján nyert szemléletekből indul ki. Tekintsük a gyermek szellemi 
életének fejlődését iskolás kora előtt. Ez a kor inkább a gyermek phizi- 
kumának fejlődési korszaka, mint az értelemé. A család bensősége és 
melegsége: a szeretet inkább a gyermek kedélyvilágára, mint értelmére 
hat. Nem tagadhatni ugyan, hogy az emberekkel és a természettel való 
érintkezésből, különösen intelligens családokban ; továbbá azon gyerme­
keknél, kik a gyermekkertet látogatták: az ész kimivelődése egészen 
parlagon hevert volna: ámde mégis joggal mondhatjuk, hogy ezen ténye­
zők a gyermek észvilágának fejlesztésére tervszerűen be nem folytak. 
Itt minden nyert fogalom a véletlen dolga. A gyermek ugyan meglehe­
tősen sokat látott, hallott, tapasztalt.: de a szó szoros értelmében figyel­
mesen szemlélni még nem tanult. Azon kör, a melyben a gyermek forog, 
egész jelenségeivel a gyermek előtt megszokottá válik s igy nem ébresz- 
tödik töl benne a mélyebbre ható és tartós érdeklődés. — Különben ez 
a későbbi kor feladata. — A gyermek ismer meglehetős sok közellevő 
tárgyat, állatot stb. némely tulajdonságot, cselekvést stb. Némi fogalma 
van a tárgyak nagyságáról, alakjáról, számáról; s talán az egymáshoz 
való viszonyokról is; az ok és okozatról stb. — A játéknál működtette 
összes erejét- és ügyességét. — Kedélyvilága gyors változatokat mutat 
fül: örül, nevet, sir, bánkódik stb. — Némi elvont fogalmai is vannak 
pl. az igazság, hazugság, hamisság, jó és rosszról stb. Beszélőtehet­
sége még igen gyenge: alig képes rendszertelen gondolatainak helyes ki­
fejezést adni; fogalmai homályosak; ítélete gyarló. - A család eddig 
nevelt, ápolt, óvott, de nem oktatott.

Ilyen állapotban kerül a gyermek az iskolába. A mint az iskolába
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lép. megváltozik ti 
szerű eszközeivel 
nemesitőleg hatni.

Mert lm azt 
cselekvő emberekki 
két tervszerűen kel 
nézve: vájjon bövid-e által 
köre. Itt pozitív, tersvszerií

Tekintve

helyzet. Az iskola feladata: a nevelés és oktatás ok- 
a trvermek ész és kedélyvilágára fejlesztőié" és

akarjuk, hogy gyermekinek helyesen gondolkodó és 
váljanak : akkor a gyermek fejlődésére ható ténye,zö- 
alkalmaznimk. Nem lehet tehát többé közönyös ránk 

[ban és hogyan fejlődik a gyermek értelmi 
ráhatás válik szükségessé.

a gvermek e korbeli szellemi életeitek fejletlen voltat, a
gyermeket első sorban tannlóképessé. a későbbi szakszerű t tinit ásta éretté 
kell tennünk. K ezélra legalkalmasabbak a beszéd- es értelemgyakorlatok. 
Kzek képezik a szülői ház és az iskola közötti áthidalást, egyesítvén 
magukban a család bensöségének melegítő sugarait es párosítván a terv­
szerű eljárást a legelemibb módon való szellemi társalgással, a mely a 
gyermek felfogásához leereszkedik és hozzá simul: lelket es szivét egya­
ránt betölti. Már csak ezen átmeneti stádium nehézségeit tekintve rend­
kívüli fontossággal bírnak a beszéd- és értelemgyakorlatok. A mennyiben 
továbbá belőlük fejlődnek ki a későbbi tanítási szakok vagy tantárgyak: 
ezen gyakorlatok vetik meg a tnlajdonképeni tanításnak, meg a gyermek 
rendszeres szellemi fejlődésének az alapját, lázén két momentum rendkí­
vül emeli a beszéd- és értelemgyakorlatok alapvető nagy fontosságát. 
Nincs az egész tanítási eljárásunknak oly ága. a mely annyi ügyességet, 
az ügy iránti lelkesiiltséget. minden egyes órára készültséget igényelne, 
mint a beszéd- és értelemgyakorlatok. Könnyebb valakit valamely kézi 
ügyességre tanítani vagy akármelyik specziális tanítási szakban helyes 
fogalmakat teremteni, mint a tanítás ezen ágában egálunknak teljesen 
megfelelnie" eljárnunk. Itt a leghelyesebb módszer, a szó mestere, a 
I’estalozzi-féle szellemben tanítási eljárásunknak teljes aeeomodatiója a 
gyermekek subjektiv igényeihez megkivántatik: hogy a zsenge gyermek 
eszéhez és szivéhez férjünk, benne hangulatot gerjesszünk s konkrét 
eredményt felmutathassunk. Ide melegen lüktető élet kell. hogy életet 
teremtsünk és fejleszsziink. Ha a kérdéses gyakorlatok a tanítóra nézve 
nyűgöt képeznek, akkor annak fáradozásaiban nincs áldás, nincs ered­
mény. A didactica ezen jelszóval lép itt a tanító elé: „Hic 11 hódíts, hic 
salta.'1! — Tekintsük már most közelebbről a beszéd- és értelemgyakor­
latok czélját és jelentőségéit, a mely gyakorlatoknál alkalmasabb disezip- 
linánk nincs: a gyermek általános gondolat - és tapasztalatkörét kibő­
víteni. beszélöteíietségét kifejleszteni: egyszóval intelligencziájának az 
alapját megvetni. Ezen gyakorlatok, a didaktika magasabb igényeinek 
megfelelően kezelve, a gyermekek intellektuális (értelmi), morális (er­
kölcsi), és eszthetikai (szépészeti), képzésére a leghathatósabb befolyást 
gyakorolják. Ha azt tekintjük, hogy általuk az összes szellemi tehetsé­
gek igénybe vétetnek és fejlesztőinek: alakilag képzők: ha pediglen 
szemügyre vesszük azt. hogy bizonyos konkrét ismeretanyagot nyújtanak 
s általuk a későbben részletesen kifejtendő ismereteknek szilárd alapját 
megvetik: anyagilag bírnak képző erővel. A gyakorlatok különféle nemei, 
ha igy osztályozni akarjuk: a leiró, elbeszélői és a költészet mezébe bur­
kolt beszed- es ertelemgyakorlatok mint az anyagi, valamint az alaki
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képzést mozdítják elő. Itt ezen gyakorlatok képző erejéről csak általá­
nosságban lehel- szó; mert vajmi nehéz meghatározni azt, hogy speczia- 
liter ez vagy ama gyakorlat ilyen vagy olyan képző erővel bir.

A gyakorlatok anyagát képezik: az iskola és annak tárgyai, az 
iskolai élet; a szülei ház, részei, tárgyai, háziállatok, a ház környéke: 
udvar, kert stb. a családi élet; a helység és lakosai különböző foglalko­
zásaik szerint; a helység határa, környéke, rét, mező, erdő, tó, folyó, 
hegy stb.; földrajzi, természetrajzi és természettani előismeretek, az ég, 
az idő. az Isten stb. Tehát az iskolából indulnak ki és conczentrikus 
körökben bővítik a gyermek ismeretkörét. Ezen körökön belül irányoz- 
tatik a gyermekek figyelme az ott szemlélendő anyagokra.

Vannak közvetlen szemléletek, midőn egy előttünk levő anyagot 
részletesen megismertetünk, és közvetett szemléletek, midőn valamely ta­
pasztalatra hivatkozunk és mint részletesen ismertet szemünk elé állítunk, 
ázon gyermekeknél, kiknek figyelmetlenségük következtében a tárgyak, 
jelenségek stb. képei nem igen mélyen és híven vésődtek emlékezetükbe; 
a mennyire csak lehet, a beszéd- és értelemgyakorlatoknál mindég a 
közvetlen szemléletekből induljunk ki.

Általában a beszéd- és értelemgyakorlatok nyomán tanuljak a gyer­
mekek figyelmüket, valamely tárgyra tartósan irányozni, tanulnak helye­
sen szemlélni, érdeklődni a körülöttük levő világ iránt.

Főjelentőségük azonban a következőkben culminál. A beszed- es 
értelemgyakorlatok fejlesztik az érzékek, a lelki szemlélő tehetség ere­
jét- a lélek felfogási ' és alakitó tehetségét. Teremtenek uj képzeteket, 
fogalmakat; a régi homályos fogalmakat kiigazítják; az újonnan nyerte­
ket pedig megvilágítják, kibővítik, csoportosítják és összefoglaljak Az 
összehasonlítás és megkülönböztetés által erősítik es élesítik a lelek itelo, 
megkülönböztető, következtető és bizonyító erejet; a defimcziok áltál pe­
dig a magyarázó tehetséget. Az anyagismeret bővül.

A közvetett szemléleteknél az emlékező es a kepzelo tehetseget,
majd a lélek belső szemléleti erejét erősbitik

' \ beszélő tehetséget ily sokoldalú szemleleteknél rendkívül tejlesz-
tik és gyarapítják. A szellem képzése a nyelv gyarapodásával egyenes 
arányban habul. „Minél műveltebb a szellem, annal teljesebb a beszM 
következésképen minél korlátoltabb a lélek működésé. < gy
o llPS7P(i , . . ,

Az emberek közti viszonyok ecsetelésénél fejtetnek ki az igaz, jo 
stb. az erkölcsről való fogalmak és az emberek iránti tisztelet gerjesz­
tetik a gyermekekben. A társadalmi szokások ismertetése áltál tanítjuk 
a gyermeket a helyes magaviseletre. Az emb ri művek megszemlelesenel 
továbbá, midőn a természet müveinek szépségért táquk a Remekek 
szeme elé, fejlesztjük a szépérzéket; különösen az utóbbiaknál ébresztjük 
a gyermekben az áhítatot az Isten iránt. ,..

A költészet is szolgálatunkba áll. Alkalmas, a m^szemleltek 
alkalmazott elbeszélések, mesék és költemények által kiválóan Mmil _ 
gyermek kedélyére, akaratára és vágyaira; fokozzuk a gyennekben az

elet0''7 tőid- és természet rajzi, továbbá a természettani alapfogalmak meg-
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vetésével a tanulót a későbbi szakoktatásra előkészítik. Sőt még a raj­
zol is lehet és kell a tanítás élénkítése rzéljálm a beszed- es ertelem- 
«•y akartatokkal összekötetésbe hozni; annul is mknbb, mei t a taigyala- 
sok befejeztével a gyermekek szeme előtti tárgyakat a tanítónak a táb­
lán való elörajzolása után természetesen a legegyszerűbb módon - 
könnyíi szerrel' lehet a gyermekekkel ntánrajzoltatni. kínálkozik a sokol­
dalú anyag megszemlélésénél e ezélia elég tárgy es alkalom. Így tehát 
a szellemi öntevékenységgel párosítjuk a szem es koz ugyesiteset.

Némely njabbkori paedagogus a rajzon kívül még a Kröbel-téle já­
tékok módjára alakítási munkálatoknak is akar itt tért nyitni., h kér­
déssel szemben a paedagogia azonban megállapodásra még nem jutott,

Almásy János.
{Folytatása következik.)

Külföldi Lapszemle
A nevelési dort rínák közül a rationális nevelési irány az. melynek 

liaegemoniája Németországban mai nap biztosítva van. Az időszaki sajtó 
között, mely ezen fontos nevelési elv szolgálatában áll, a dr. Dittos 
Frigyes által szerkesztett Paedayogium nem csekély mértékben emeli 
annak súlyát, értékét. Első számában ..A kultúrál lám es a tanító­
ság" czimű c.zikkébei) Dr. Frohschammer müncheni professor általá­
nos képét adja a kulim államok keletkezésének s kifejti, hogy mit köve­
tel a középkori kasztrendszer romjaira épült modern jogi állam a taní­
tóságtól. Ezen érdékes czikk nagyon megérdemli a fáradságot, hogy 
bárki is elolvasa. Egvanezen számban találjuk még l’reiss dr. kőnigs- 
bergi tanító czikkét.: ..Az iskola és az élet“ vzimmel. E czikk, mely 
nevezett lap 2. számának egy részét szintén betölti,történeti visszapillantást 
vet az iskolák fejlődésére és arra a konklusiora jut. hogy minden iskola 
homlokán hordta azon kor prestigejél. melyben létezett. Az egyes neve­
lési elveket nem az iskola, hanem az élet. szülte, vagyis más szóval az 
iskolák mindig az élet szolgálatába szegődtek. 11 a az iskola meg akar 
felelni magasztos missiójának, úgy átalakulása kell. hogy lépést tartson a 
kor metamorfózisával. „Milyen legyen az iskola és a tanítás, hogy ne­
velve hassunk" czimű czikk Morf 11-tól következőkben resumálja az is­
kolai tanítás nevelő hatását: 1. A tanítás ne legyen játék, hanem ko­
moly munka, mely testi és szellemi fáradsággal jár 2. A tanító nem 
lehet megelégedve semmilyen eredménynyel, mely nem felel meg az 
általa előre megállapított követelményeknek. :i) Tanítsunk egyszerre ke­
veset. de e keveset alaposan. 4) A tanítás mindig szemlélettel járjon s 
a genetikus fejlődés irányítsa haladásunkat. 5) Szoktassuk gyermekeinket. 
hogy a következtetett igazságokat szépen, összefüggően adják elő 6) 
Kötelessége minben tanítónak, hogy minden tanórára alaposan elkészülve 
jelenjék meg. 7) A tanító legyen az első az osztályban, s a legutolsónak 
hagyja el azt. 81 Ni- büntessen a tanító bezárással gyermeket, ha vele 
maga nem maradhat ott. ti) I,egyen a tanító a kiadása és magatartása

mm
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mindenkor méltóságteljes. Hi) Büntessünk mindig olyformán, hogy kóz- 
niondássnl élve füstje mindig nagyold) legyen mint a szaga.“ 11) A 
rend kérlelhetetlen szelleme kormányozza az iskolát. 12) A tanító ne néz­
zen i'l semmi tisztátalanságot sehol és semmi körülmények között. — 
A 4. szám .A állási és erkölcsi 1 e 1 k i is m e ve I“ czímen közölt ve- 
zétvzikk tartalmából megmnlitendö azon édes distingczió, melylyel szerző 
a vallási és erkölcsi lelki ismeretei egymástól elválasztja, miből követke­
zik. hogy ngy az erkölcsi, mind a vallási érzet és lelkiismeret fejleszt é- 
sésére kiilömböző eszközöket kell a nevelőnek alkalmaznia. — Siegelt 
Ede. rndolfsheimi igazgató czikke: ..A tanítás alapossága“ valósá­
gi is gyöngye a paedagogiai sajtónak. Német alaposság! Ilyen ezik kék át­
olvasása után láthatjuk csak. hogy mennyit adnak a németek a ..keveset 
de jól" elvére. Körültekintésük a tanítás legaprólékosabb részleteire is 
kiteljed, s igy a tanítás összhangja biztosítja az alapos eredményt. Hogy 
mikép érhető el a tanítás alapossága. Siegbert ti főelvbe foglalja azt össze: 
1) Megkivántatik. hogy a lélek mindenkor készséget tanúsítson a képze­
tek befogadására (figyelem) 2. Tiszta, szemléltető és érdekeltséget keltő 
közlése a képzeteknek, [előadás| ti. A képzetek ismétlése, rendezése, cso­
portosít ásn. (reprodukezió.) — „P es t a I ózz i p a ed a go g i á j á na k a 1 a p- 
elvei" czimii ezikk I)r. Ilit les Frigyes tollából képezi a ti tüzet tar­
talmit, melyet szerző a bécsi paedagogia társaság Pestalozzi ünnepélyén 
olvasott föl. A nevelés-tanítás e nagy apostolának paedagogiája méltó 
interpretálóra talált Dr. |fittesben. Keresetlen egyszerűséggel ivott dics- 
liintnnsz ez a nagy nevelő szelleméhez, melyben különösen a szeretve ne­
velő mestert és a legraczionálisabb tanítási disriplina: a szemléltetés meg­
teremtőjének alakját domborítja ki. A 7. füzet „A lélek és test 
közötti összefüggés" czimmel. nagy gonddal és tudományos appa­
rátussal azon egyes tanokat veszi tárgyalás alá. melyek különösen az 
újabb kor filozófusai között e kérdésben érvényre jutottak. Számos ku­
tató mint : lluschke. I.otge. Felmer la psychophysika feltalálója) előbbre 
vitték ugyan e kérdést, de csak I lescartesnak. az újabb filozófia megte­
remtőjének sikerült itt határozott megállapodásra jutni. Az antropo­
lógia s különösen a testi szervezet szövettanának fejlődésével Humboldt.
Iúebig, I töve. Flourens. de még jobban (fali orvos az a ggy sej teket val­
lották határozottan a lelki működés (melyet mi annak nevezünk) orgá­
numainak. A ts. szám ..A piti női sz. Tamás filozófiája“ czimmel 
Hr E r o h sc It a in in er müncheni tanár tollából hoz egy meglehetős epés 
czikket. melynek éle a római hierarchia törekvése ellen irányul. Aquinoi 
szent Tamás (1226—1274) döntés szerzetes filozófiáját ismerteti nagy 
tanulmányról tanúskodó tollal. Bár a katlml. scholasztika ezen apostola 
nem illik a 19 század keretébe, és XII1. Leo pápának a régi seholosztikát 
irlujitó törekvései,melylyel e kultúr harezot csak elmérgesitette,rossz szem­
mel nézetnek Németországban, még sincs igazolva az. elkeséredés azon 
hangja, melylyel a németek a pápa intenczióit fogadják. A legkisebb 
eredmények is. melyeket a pápa kétségtelen ügyes politikájával a néme­
teknél elért „erstaunliche Triuphe"-oknak kereszteltetnek el e czikkben. 

az uraknak jó volna egv nehány hónapra Magyarországba jönniük, 
nem. egv kis türelmességet tanulhatnának tőlünk vallás dolgá-
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ban mert Magyarország legújabb rákfenéje, az antisemitízmus, valóságos 
enyelgés a „Kulturkampf* dárdacsapásaihoz képest.

Irodalom.
Felhívás a magyar közönséghez.

flamm nagv magyar város lett porrá, romokká, Eperjes, Nagy-Ká- 
roly Toroczkó. templomok, iskolák, középületek elhamvadtak.Isten haza, 
múzsák háza és a szegény ember háza mind egyenlő rom lett.

Isten próbára akarta tenni a magyar nemzetet. Tud-e önmagán se­
gíteni a veszélyben? , ,, ,

X Király és a Nemzetgyűlés magas példákban megadtak a választ. 
Irodalom és Művészei követte példáikat. Felhívásunkra a magyar iroda­
lom és művészet képviselői oly Emlékalbumot alkottak össze, mely szel­
lemi tartalomra, érdekességre nézve ép úgy. mint a művészi tajzok te­
kintetében kiváló becsűnek mondható. A ki ezt megszerzi, a Hazának és 
Emberiségnek hoz áldozatot s ugyanakkor saját házának szerez vele em­
lékül elteendö díszt. Készt vett a mű létrehozásában a magyar közélet, 
irodalom és művészet számos jelese, közöttük annyi fényes név. Bizo­
nyítsa be Hazánk közönsége, hogy a legfényesebb név magáé a Magyar 
Nemzeté, midőn részvétére teljes joggal hivatkozik a részvét nemtője.

A ..Segítség" külső kiállítása gondosságban és díszben meg fog fe­
lelni a belsőnek, s örömmel jelenthetjük, hogy e szép ezélra az Irodal­
mon a Művészeten kívül a Magyar Ipar is meghozza áldozatát: jelesen 
több hazai papírgyártól s más nagy iparosainktól hazafiul áldozatról 
tanúskodó ajánlatok érkeztek a „Segítség" irodájába, a melyek minde- 
nike elő fogja mozdítani a »izéit, hogy ez emlékalbum jelentékeny ösz- 
szeggel járuljon elhamvadt magyar városaink újra építéséhez.

A díszes emlékalbum ekkép sokkal nagyobb terjedelmet nyert, mint 
eleinte tervezve volt. A „Segítség emlékalbum négyféle kiadásban fog 
megjelenni, u. m.: egy forintos, három forintos, tíz forintos és száz 
forintos kiadásban, melyeknek már elseje - a legolcsóbb — az egy fo­
rintos is csinosan lesz kiállítva, s díszes borítékban 40 nagy oldalra ter­
jedő s mintegy 70 képpel illusztrált tartalmával árához képest annyit 
fog nyújtani, hogy hasonló díszes illusztrált füzetet a külföldi nagy iro­
dalmakban is csak két-három ekkora áron lehetne megszerezni.

A drágább példányok fokozott diszszel lesznek kiállítva és külön 
művészi mellékletekkel ellátva. Jelesen a három forintos példányok rész­
ben színes alapnyomatú képekkel karton vastagságit papíron, a tiz forin­
tosok olifant-nagyságban pergament borítékkal fognak megjelenni. A száz 
forintos példányok az előfizetők nevével ellátva, rendkívül díszes alakban 
lesznek kiállítva, szintén olifant-alakban, merített karton-papiroson, se­
lyemborítékba kötve, pergamentburokkal, hasonlóan Ipolyi Arnold „A ma­
gyar korona“ czímü díszművének a király és a pápa vészére készített 
külön példányaihoz.
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\ ..Segítség" emlekalbumra. miután annak, kivált drágább pél- 
(lányai vsak az előfizetők számának arányában fognak nyomatni, előfize­
tés nyittatik Az előfizetési pénzek kezelését, és az előfizetés útján meg­
rendeli példányok szétküldését a „Franklin-TáisalatL‘ vállalta el. Az elő­
fizetési pénzek tehát a ..Segítség- számára a Franklin Társulat kiadó- 
liiridiiliiha (lliidapesl. eijueh in ideza 'I. szíiid ) küldendők. A megrende­
lések utánvéttel is eszközölhet,ők.

A I. megrendelők kéretnek, hogy a megrendelésben világosan tün­
tessék ki. melyik kiadást (az 1. :s. ló, 100 jilőst.) és hány példányban 
rendelik meg.

A sok gondot és munkát igénylő díszes emlékalbumban augusz­
tus elejére készül el, s augusztus hó folytán fog a megrendelőknek 
szétküldetni.

A „Segítség gyűjtő-íveinek és előfizetési összegeinek beküldését a 
Franklin-Társulat kiadó-hivatalához ata/uszlns In’) lö-ikéi;/ kérjük.

A ..Scf/ilsífj" emlékalbum szerkesztésére és művészi kiállítására két 
bizottság alakult: irodalmi és művészeti.

A ..Sci/ilsífi'1 irodalmi bizollxáijában Jókai Mór főszerkesztőn és 
társszerkesztőjén Nagy Miklóson kívül dr. Beöthy Zsolt. Rákosi Jenő. 
Szarni Tamás. Tors Kálmán. Vadnay Károly és mint jegyző dr. Szá- 
deezky Lajos műkődnek közre.

A ..Sci/ilsíi/" mii részi bizollsíii/áiadi tagjai, a művészeti rész szer­
kesztőjén Roskovies Ignáezon kiviil. még két művészünk: Vágó Pál és 
Zala György.

A ..Sri/ilsíij" ügyében értekezhetni napúként déli 1 i és 1 óra közt 
a ..Segítség“ irodájában: Egyetem-tér ti. szám.

A „Segítség" emlékalbum állal kitűzött ezé) előmozdítására ez iro­
dalmi vállalattal kapcsolatban sorsjálili és népin) népéin rendeztetik, a 
melyeknek jövedelme a tüzkárosultak és az árvíz által sújtott szegényebb 
lakossá^' között arányosan fog megosztatni, a „Segítség“ emlékalbum 
jövedelme azonban kizárólag azon ezélra fog tordittatni. melyre e válla­
lat alapíttatott, a három magyar város újra építésének előmozdítására.

E jótékony vállalatok ügyében az említetteken kivi még több 
bizottság' is alakul, melyekben közéletünk számos kitűnősége vesz részt, 
jelesen:

„a „Segítség" ügyében a terjesztést rezetö bizottsíu/ alakult, mely­
nek tagjaiul eddig felkérettek: báró Atzél Béla, gróf Bántfy Béla, Be- 
nivzky Ferencz. Berzeviczy Albert, t.'sávolszky Lajos, Darányi Ignáez. 
gróf Ilessewffy Aurél. Gerlóczy Károly, György Aladár. Ivánka Imre. 
Jókai Mór, gróf Károlyi Gyula, gróf Károlyi István. Lévai Henrik, báró 
Lipthay Béla. Nagy Miklós, Roskovies Ignáez, Serák Károly, gróf Teleki 
József, Tisza István, gróf Tisza Lajos, Tliék Endre, l rváry Lajos, \ ágó 
Pál. \ isi Imre, Wekerle Sándor. Zala György. Zichy Antal. E bizottság 
még több taggal fog kiegészíttetni.

!:■ ain/asz-lns 20-án rendezendő iiuijij ünnepeli/ intézésére külön 
bizottságok alakulnak gróf Károlyi István, leíró Atzél Béla. grot leleki 
József és Gerlóczy Károly polgármester elnöklete alatt.
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A „Segítség* emlékalbnm szamára irodalmi dolgozatokat és c m lek­
torokat küldöttek be eddig: ..

Rudolf trónörökös ffiherezeg 0 Fensége, József foherezeg Ofensege,
Kot)mg Fíilöp kit*, herezeg 0 fensege; .

A hőnyi Lajos. Agai Adóit. Asbótli János, Alnányi Kmil, Alany 
László 'Arany János egyik kiadatlan költeményéi,». Albrecht Lorenz Jo­
sefa. A bray" Károly, Ballagi Mór, Baksay Sándor, Balázs Sándor, 
dr. Barna Tgnác.z. Bartal Antal, Barthos János, Bartók Lajos, dr. Barsi 
József, Bedö Albert, Beöthy Zsolt, Berzeviczy Albert. Bérezik Árpád, 
Brassai Sámuel, B. Bajza" Lenke, B. Büttner Lina, (.'sémátonv Lajos, 
t’snkássy József. Dalmadi Győző, Degré Alajos. Dóezi Lajos, Dóka Ti- 
vítdar. Dömötör Pál. br. Eötvös Loránd, Eötvös Károly, Endrődy Sándor, 
Erödi Béla. Erödi Dániel, Erdélyi Béla. báró Fejérváry Géza, Fenyvessy 
Ferenez. Fejes István. Felméry Lajos. Fraknói Vilmos, György Aladár, 
György Endre. Gyarmathy Zsigáné, dr. Haynald Lajos bíboros érsek, 
Hadzsik Antal. Hegedűs Sándor, Hegedűs István, Herman Ottó, Hevesy 
Lajos. Hevesi József, Hoitsy Pál. Hunfalvy János. Irányi Dániel, dr. llos- 
vay Lajos. Ivanovies József. Jókai Mór, Kaezián Géza, dr. Kármán Mór, 
Keleti Gusztáv, Király Pál, dr. Kremier József, gr. Knún Géza, Kvassay 
Ede. László Mihály, Lanka Gusztáv. Lévay József, Lő vei Klára, Lukács 
Béla. Marvzali Henrik. Mát.ray Lajos, Mikszáth Kálmán. Moldován Ger­
gely. Molnár Antal, báró Orczy Béla, Panier Gyula. Nógr. Pap Gyula, 
Pajor István. Pásztói (dr. Platthy Adorján), Pulszky Ferenez, Poór An­
tal (Tompa egyik utolsó kéziratát), Rákosi Jenő, Radó Antal, báró Rad- 
vánszkv Béla. Reviczky Gyula, Rónay Jáezmt, Simay János, Simonffy 
Kálmán. Siposs Soma, dr. Stoczek József. Szász Károly, Szász Béla, 
Szádeczky Lajos, Szabó Endre, P. Szathmáry Károly, Székely József, 
Szendrey János, Szilágyi Sándor, Szilágyi István, Szili Kálmán, idősebb 
Szinnyei József. Szontágh Pál, Sziiry Dénes, Tisza Kálmán, gr. Tisza 
Lajos. Trefoil Ágoston, Titán Károly, gr. Teleki Sándor, Torma Károly, 
Tóth Lörinez. Vadnay Károly, Vajkay Károly (Véka Lajos), Vajda Já­
nos. Y a szarv Kolos, Vám bér y Ármin, Várady Antal, Vajda Viktor, Wag­
ner László. Wartha Yinrze. Wohl Janka és Stephani. gróf Zichy Ágost, 
gróf Zichy Jenő. Zichy Antal, gróf Zichy Géza. Zsilinszky Mihály, stb.

A ..Segítség'1 emlékalbum számára következő küldöttek be rajzokat 
eddig:

Stephanie trónörökös föherczegné () Fensége, Klotild töherczegnö és 
két leánya Mária Dorothea és Margit föherczegnők s Koburg Luiza kir. 
herczegnö () Fenségeik :

Aggházy Gyula. Angyal Béla. Baditz Ottó, Barabás Miklós, Basch 
Gyula. Bezerédy. Benczúr Gyula. Benczúr Béla, Blaskovich Ferenez, 
Biazini Mariska. Bruck Lajos, Bruck Miksa. Burger, Brodszky Sándor. 
Büttner Ilon. (.'sók István, Donátit Gyula Dörre Tivadar, Eliseher Lajos, 
gr. Erdődy Gyuláné. br. Fejérváry Olga, Feszty Árpád, Greguss Imrei 
Győrök Leó, Halmy, Jankó János, Joanovics, Jendrassik Jenő, Jóka. 
Róza. Karlovszky Bérezi. Kardos Gyula, Kéméndy Jenő, Kinmach László 
Ktizics. Linek Lajos. Ligeti Antal. Mannheimer Gusztáv. Margitai Tiha­
mér br. Mednvánszky László. Mesterházy Kálmán. Munkácsy Mihály,
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Molnár József, Miskovszky \ iktov, Nádler, Nógrádi, Pap Henrik, Patak\ 
László, hr. Pvónay Róza, Peske Géza, Ripp], Révész Imre, Róna, Rosko- 
vics Ignácz, S| lányi Róla, Szirmay Antal, Rt etika Gyula, Strobl Alajos, 
Szárira. Taliy Antal, Tölgyesi Arthur, Telepi Károly, Tolnai Ákos, Tornay 
Gyula. Tury Gyula, Vágó Pál. Vastag György, Vastagh Géza. Zala 
György, Zichy Mihály, stb.

Az irodalmi es művészi közreműködők száma, midőn e sorokat ír­
juk, még folyvást szaporodik, de már az eddigi fényes névsor kezeske­
dik arról, hogy a ,,Segítség-‘-hez belső becsre és művészeti kiállításra 
hasonló emlékalbum a magyar irodalomban eddig még nem jelent meg. s 
azoknak, kik megrendelésükkel a jótékony i zéit előmozdítják, egyúttal 
szép és maradandó emlékül fog szolgálni.

Budapest, 1887. július hó.
Júliái Mór, Nagy Miklós, Roskovics Ignácz-,

szerkesztő. társ-szerkesztő. a művészeti rész szerkesztője.

Iskolai értesítők.
4. A nagy-kanizsai, nyilvános, liatosztályu, elemi fiú- és leányiskola, 

valamint az ezzel egybekötött kereskedelmi iskola értesít öj e, az 188(4—7 
tanévről. Szerkesztő Bún Samu. — Tartalom: I. Az isk. széki tagok 
névsoia. ti. .legyek, rövidítések magyarázata. 3. Jelentés az elmúlt tan­
évről. 4. Tananyag. 5. Tanszerek. ti. Iskolai könyvtár. 7. Az iskola jótevői, 
s. A tantestület névsora. !i. Erdemsomzal. In. Statisztika. II. Értesítés 
a jövő évre.

Az iskolába a kimaradottakon és elhaltakon kivid 59I gyermek 
járt. Ezek közül kitűnő eredménynyel 4(1. jelessel 153 végezte az évet: 
tehát a tanulók részének a tanulása volt teljesen kielégítő eredményű. 
Elsőrendű (elégséges) eredménnyel 331: semmi eredményt se ért el (11. 
tehát a tanulók egy kilenezedrésze - bukott. — A tanítás eredménye 
e szerint igen középszerű. Az eredmény értékét csökkenti az a körülmény, 
hogy a „tanulók iskolalátogatása és fegyelme kielégítő volt. hosszabb 
ideig tartó mulasztások csak ritkán fordultak elő." Kanizsai ügytár­
saink többet tehettek volna.

5. A pécsi izr. hitközségi népiskola értesítője, az 188(1—7. 
tanévről. Közli KI ingen bérg J. igazgató. — 1. Értekezés, ti. Jelen­
tés az elmúlt éviid. 3. Jótékonyság. 4. Statisztika. 5. Az iskola száma­
dása. ti. Iskolai hatóság és tanítótestület névsora. 7. A tananyag „váz­
lata.l; (Túlságosan „vázlat.“ így pl. a nyelvtan anyaga igy vau vázla- 
tozva: 11. osztály: tőmondat: 111. osztály: egyszerű mondat; IV. osztály: 
szóképzés, igeragozás, összetett mondat. Egészen elmaradhatott volna.) 
8. Rövidítések magyarázata. 9. Erdemsorozat. 10. Értesítés a jövő évre.

Az év végén vizsgát tett gyermekek száma ti43 : ezek közül jeles 
elülniladást tett 41, tehát az egésznek körülbelül csak egy hatod része. 
I. rendű 18ti; II. rendű 20. A jelesek közül ti9 jutalmat kapott. (Hát az 
a I- már miért nem b) Az eredmény tehát igen középszerű. A 2-33 gyer­
mek tanításával nyolcz tanító foglalkozott: beleértve a hitoktatót, a női 
kézimunka tanítónőt és tornatanitót.

•4MS1
•-81$

iffil'é I... ."fii n
. lií



479

V egyesek.
Újabb irodalmi pályázat. *) A „Mávainamsi Általános Tanitó-Kgye- 

Pál. államtitkár uv ő Méltósága iránt, táplált, tiszteletet ez- 
tüntet ni ily pálvukérilest tűzött ki. ..Ha z a n k 

■ k fej Vő dós c isii? óta tekintettel liiin-
sülét- Irimczy 
által is ki akarván
n é no k t a t á s ti g} e n e r , .
nv Pál m ük öltésére." .(utalnia: 2nn frank aranyban. _

' 4 jutalom csak absolut becsű miinek adatik ki. melynek a—6 nyom­
tatott Ívnyi terjedelemmel kell birnia. A pályaművek idegen kézzel szé­
nen és hibátlanul Írva. bekötve, lapszámozva s a szerző nevet rejtő jeli­
gés levélkével 1888-ik évi felír, hó 14-éig küldendők az egyesületi el­
nökhöz M.-Szigetre.

A pályázatban részt vehet minden magyarorszagi. tanítással toglal- 
kozó egyén, ki valamely általános tanitó-egyesületnek tagja, mely körül- 
ménv az illető egyesületi elnök igazolásával történik s a pálya-díj csak 
ezután adatik ki?'Bírálókul a jutalmat kitűző egyesület kötelékéhez nem 
tartozó három kiváló tantérfül kéretik tel.

A jutalmat nyerő uiű. mint az egyesület tulajdona, kinyomatik 1000 
példányban. Egy díszpéldány Gönczy ö Méltóságának adatik át.

Áz elárusitásból befolyó tiszta jövedelem 20'''„-a szerzőnek adatik 
tiszteletdijképen. a többi 80°,0 a megyei árva alap növelésére fordittatik.

M.-Szigeten. 1787-ik ézi július hó 15-én.
Hetényi Kálmán,

— Pályázat a föv. iskoláihoz 1. KI e mi i s k. tanít 6 i áll o ni á so k r a. 
Budapest főváros tanácsa által az 1887 8. tanévvel .-ziikséglendő több ideiglenes 
osztálytanítói, illetve oaztálytanitónői állomásra ezennel nyilvános pályázat hir- 
dettetik. - Az ideiglenes osztály tanítói illetve osztály tanítónői állással évi 500 
frt fizetés. 100 frt lakliérátalány s a liávom évi próbaidő után a végleges megerő­
sítésre és fokozatos előléptetésre, úgyszintén a szabályszerű 00 frt korpótllékra és 
nyu** díjra való inéin van összekötve. A lenti állomásukra oki. tanítók, illeti e 
tanítónők pályázd ítmik. A pályázóktól niegkívántatik. hogy honpolgárok, feddhet- 
len tdöéletiiek, egészséges testalkatnak. ló oviikét mar hétültött, de 40 evet még 
meg nem haladott korúak legyenek. — Megjegyeztetik, hogy a pályázat alkalmá- 
\al elsőbbségre számitliatnak azon tanítók es tanítónők, kik a népiek, törvény éti. 
és lld. íj-aiban követelt előtanulmányokat, t. i. a tanítók a gymnasium-, reál- vagy 
polgári Iskola I első osztályának, tanítónők pedig a felső nép- vagy polgári iskola 
teljes bevégzését igazolni fogják ; mindenek felett pedig elsőbbség fog adatni azok­
nak. kik felső nép- és polgári iskolai tanítói oklevéllel bírnak. — Kivétetnek ezen 
szabály alól a fővárosnál alkalmazásban levő kézimunka-tanítónők, kikre nézve a 
főv. elemi népiskolai szervezési szabályaiban biztosított kedvezmény fentartatik. 
— Felhivatnak tehát mindazok, kik az említett tanítói, illetve tanítónői állomá­
sokra pályázni kivannak, hogy keresztlevéllel vagy születési bizonyítvánnyal, ok­
levéllel. a tanulmányi és szolgálati okmányokkal, végre a folyamodó egészségi 
állapotáról és testalkatáról az illető hatóság tiszti (fővárosi kerületi) orvosa által 
kiállított bizonyítvány nyal felszerelt és 50 kros bélyeggel ellátott kérvényeiket 
Budapest főváros tanácsához vzimezve, a fővárosi tárnics iktató hivatalába (li­
ker. Lipót-utcza, uj városház, földszint li-ik ajtó) f. évi augusztus hó 10-ik napjá­
nak déli 12 órájáig annál bizonyosabban nyújtsák be, mert kellően fel nem sze­
relt, vagy határidőn hí] érkezett folyamodványok nem fognak figyelembe vétetni.

2. Polgári iskolai igazgatói és t a n i t ó i állomások r a. Bu­
dapest főváros tanácsa által a fővárosi községi polgári iskoláknál 1 igazgatói, 1 
történelem, földrajzi. 1 vegytan, természetrajz, földrajzi, 1 esetleg 2 mennyiség-

v. ASdtill
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Un, termeszett,Alii, 1 torna, 1 esetleg 2 magyar-nemet nyelvi, 1 női kézimunka ta­
nítói állomásra; a középkereskedelmi iskolánál pedig 1 kereskedelmi-isme és le­
velezés tanításával összekötött kereskedelmi, könyvviteli állomásra ezennel nyilvá­
nos pályázat hirdettetik. A polgári iskolai igazgatói állomással évi 1,500 írt 
törzs tíze tea és természetbeni lakás, vagy 300 Irt lak bér átalány 200 Irt igazgatói 
átalány és 100 frt 5—5 éves korpótlék, a polgári iskolai tanítói valamint a közép- 
kereskedelmi iskolai tanári állomással, a szabály szerti három évi próbaidő fon tar- 
tása mellett évi 800 frt fizetés és 200 frt lakbérátalány, a három évi próbaidő si­
kerrel befejezése után egész a hetedik szolgálati év be fejeztéig évi 1,000 frt fize­
tés és 300 frt lakbérátalány, a nyolezadik szolgálati évtől kezdve 1,300 frt törzs- 
tízetés. 300 frt lakbérátalány s végre minden további öt év után 100 frt ötödéves 
kor pót lék, végül a női kézimunka tanítói s a mennyiben az egyik magyar-német 
nyelvi tanszék szintén nő pályázóval fogna betöltetni, ezen állomással is a szabály- 
szerű három évi próbaidő fenntartásával évi 000 frt fizetés és 200 frt lakpénz, a 
három évi próbaidő sikeres befejezte után, egész a hatodik szolgálati év befejez­
te ig évi 800 frt fizetés és 200 frt lakpénz, a nyolezadik szolga ati évtől kezdve 
évi 1000 frt törzsfizetés és 300 frt lakpénz, végre minden további öt év után 60— 
(jO frt ötéves korpótlék élvezete s mindegyik állomásnál a törzsfizetés és korpót­
lék utáni nyugdíj igény van összekötve. — A polgári iskolai igazgatói s tanítói 
állomásokra csakis középiskolai tanári vagy polgári iskolai tanítói oklevéllel bíró 
egyének, a női kézimunka tanítói állomásra csakis elemi vagy polgári iskolai ta­
nítói s ezen fölül női munka ipartanitói oklevéllel bírók s végül középkereske­
delmi iskolai tanári állomásra csakis középiskolai tanári oklevéllel vagy ennek 
hiányában kellő gyakorlati képzettséggel bird egyének pályázhatnak. Ezen kívül 
pályázók egyóbb tanulmányukat, eddigi szolgálatukat a főváros szolgálatában még 
nem állók tiszti főorvosi (kerületi orvosi) bizonyítvány nyal egészséges állapotukat, 
továbbá fcddhetlen előéletüket, magyar hon polgárságukat, a magyar nyelvnek 
szóban és Írásban való teljes tudását s végül keresztlevéllel vagy születési bizo­
nyítvánnyal azt is igazolni tartoznak, hogy a IN éves kort már elérték, de éltük 
10-ik évét még meg nem haladták. Kel hivatnak tehát mindazok, kik a fönti 
állomásokra pályázni kívánnak, hogy a fentiek szerint fölszerelt s 50 k raj ez áros 
bélyeggel ellátott kérvényeiket Budapest főváros tanácsához vzimezve. folyó 1887. 
évi augusztus 10-ik napjának déli 12 órájáig bezárólag, a tanácsi iktató hivatal­
ban (új városház, földszint 3-ik szám alatt) annál bizonyosabban nyuj'sák be, 
mert későn, érkező, vagy kellően föl nem szerelt kérvények figyelmen kívül lúgnak 
hagyatni.

3. Reáliskolai tanári állomások r a. Budapest főváros tanácsa ál­
tal, a fővárosi községi reáliskoláknál üresedésben levő tanári állomások közül a 
IV. kér. közs. reáliskolánál egy mennyiségtan-természettan, a VIII. kér. községi 
reáliskolánál egy néniet-franozia nyelvi tanári állomásra ezennel uyilványos pa­
ly ázat hirdettetik. Ezen állomások mindegyikével, a szabályszerű három évi 
próbaidő fen tartása mellett évi 800 frt fizetés és 2u0 frt lakbérátalány, a három 
évi próbaidő sikeres befejezése után egész a hetedik szolgálati év betejeztéig 1,300 
forint fizetés és 300 frt lakbérátalány, a nyolezadik szolgálati évtől kezdve 1,500 
írt fizetés és 400 frt lakbérátalány, végre minden további öt év után 100—100trt 
ötödéves korpótlék élvezete s a törzsfizetés és kor pótlék utáni szabályszerű nyug- 
dij-igény van összekötve. — A fenti állomásokra csakis középiskolai tanári okle­
véllel bíró egyének pályázhatnak, ezen kívül pályázók egyeld) tanulmányú kát. ed­
digi szolgálatukat, a főváros szolgálatában még nem állók tiszti főorvosi (tóvárosi 
kerületi orvosi) bizonyítvány nyal egészségi állapotukat, továbbá teddhetlen előéle­
tüket, magyar hon polgárságuk at, a magyar nyelvnek szóban és Írásban való tel­
jes tudását s végül keresztlevéllel vagy születési bizony it vány nyal azt is igazolni 
tartoznak, hogy a 18 éves kort már elérték, de éltük 10-ik evét még meg nem 
haladták, — Fel hivatnak tehát mindazok, kik a kérdéses állomásokra pályázni kí­
vánnak, hogy a fentiek szerint felszerelt * 50 kros hely égj egy gyei ellátott kérvé­
nyüket Budapest főváros tanácsához czimozve 1 N<S7. évi augusztus hó 10-ik napjá­
nak deli 12 órájáig bezárólag a tanácsi iktató hivatalban (uj városház, földsz. 3. 
,<1Z- n.) annál bizonyasabban nyújtsák he, mert később érkező, vagy kellőleg fel 
nem szerelt kérvények figyelemén kívül fognak hagyatni. A fővárosi tanács.

— Pályázat. A nyíregyházai városi felső leányiskolánál megüresedett egyik



, ... I,,.......... ,ZI| nvittatik. — Javadalom 550 frt. évi fiaetéü és 120 frt.
lakbér illetőség! mely a várod pénztárból havonként előleges részletekben fizettetik, ■ 
PtiyázLt ,uhuién felró nép- vagy polgári i-ko ara a nmmyiaegtam os ermcszot- 
tudományi azakosoportból képesített okleveles tanít» vagy tanítom,, a ki szabály- 
szerűen felszerelt kérvényét oklevelének hiteles mások tat es .—eget igazol» 
bizonyítványát f. év. august I.« 7-ig alulírott iskolaszék, ehu.kboz beküldi. - A 
pályázók közül kezdd tanítók ideiglenesen egy próba e\ie választatnak, előny bin 
részesülnek azok, a kik az ének és zenében jártasok. Ke t Nyíregyházán 188,. évi 
Julius 9-én Krasznav (iábor. polgármester, mint iskolaszék! elnök.

- Nyilvános nyugtázás. (Vili. Kimutatás.) kperjes, Nagy-Karoly es loroezko 
községek tiiz által károsult tanítói számára újabban a kővetkező adományok foly­
tak be: , , , ........ /.-íii- e •94. Kolozs megyei tanitótestnle t gyújtó íven ; traal István, hzi-
o-etbv Katalin. Sehwarczel Adél. Salamon Klára. Mohi Irma. Latzkovszky Lajos. 
Andráscsik Károly, ltod Péter, Kolozsvár I. közs. isk. li. oszt. növendékei. — 1-1 
frt ■ Böjtbe László. Mát hé János. Szász Károly. Király Ilona 50—>0 kr.; Antal 
György 60 kr; Kállai János 10 kr. Márton József 30 kr ; Gaál Pál, Bálint And­
rás 20—20 kr; Levonva 26 kr posta költséget, marad összesen : 12 Irt 44 kr.

95. T ö rö k-k a n i z s a i t a n. egylet: 2 trt.
9(3. P á p a i r o m. kát h. tanít ó egylet pénztárából : 5 frt. Waning An­

tal 1 frt összesen: 6 frt. . ,
97. B u d a p e s t V. k er. k ö z s. p o 1 g. iskola tan. testületének ivén :

Dr. fryulay Béla 1 frt, Küldési J. 1 irt. ossz. ‘2 írt.
98. B u (1 a pest X. ke r. K ő b á n y a, O-h e g y i el. iskola tantestületének 

ivén: Oleják Károly 1 frt. Streiling Géza. Pongrátz Ilona, Kovács Mária 50—50 
kr, ossz. ‘2 frt 5u kr.

99. I» u d a p v s t-1, i p ú t m e z ő iskolai lakavékpénztár kamatai : 1 frt 10 kr.
100. V n <*■ v á v i tanít ó k é p c z d e gyűjtő ivén : Dvohobeczky Gyula, Ka­

in in szky Géza 1 1 frt; képezd«1 i tanulóktól •» trt 77: x y 23 kr. összesen 0 trt.
A mai kimutatás összege : 3‘2 Irt. 04 kr. \ mult számban ki volt mutatva 

755 frt Ol kr. és I db. es. k. arany. Az 1 db arany beváltatván. 5 frt 80 krral 
értékesíttetett. Az eiWigi gyűjtés főösszege : 79*2 frt S5 kr.

Ezen összegből a .,Népnevelők Budapesti Egyesülete“ által kiküldött osztó 
bizottság f. é. jun hó do-án tartott ülésének határozata tolytán Dr. Kergina 
Gyula urnák. Sárosim'gyr kiv. tan ftd ügyelőjének 4(Mh azaz : négyszáz torint elkül­
detett. ki ez összeg«:' a károsodás arányában felosztva, hálás köszönetének nyil­
vánítása mellett a következőképen nyugtázta :

1. Gáspáry János, evang. tanító 200 frt
k2. Weisz Vilmos. zsidó el. isk. vezető tanító 70 trt
3. Goldstein Imre. zsidó el. isk. tanító 40 frt
1. özv. Müller Jetty, tanítónő 30 frt
5. Krizs Ágoston, rom. katli. tanító 30 frt
ö. Deá k János, tanító 30 frt

Összesen 100 frt.
Az egyes nyugták alul ivottnál betekintés végett nyilvántartatnak. A fen- 

maradt összeg addig is. inig a szatmármegyei tanfel ügyel őségtől válasz érkezik, az 
első hazai takarékpénztáriján gyüinölcsöztetik. Melmer Gyula József,

egyesül, alel nők.

Szerkesztői üzenetek.
K. T. Békés. Becses sorai nagyon megörvendeztettek. Fogadja legmélyebb 

tiszteletünket és hálás köszönetünket a- megemlékezésért. — V. L. Szegszárd. Kér­
jük a pontos czimet. hogy az említett, híj» megrendelése iránt intézkedhessünk. 
Szives türelmét, a monographiát hozni fogjuk okveteti énül. M. V. Almádi.
Mindnyájan örömmel vettük a megemlékezést; viszont a legmélyebb üdvözletünket 
küldjük. A személyes találkozásra határozott igiívetet nem tehetünk. Szívből üdvö­
zöljük mindny ájoka t.

Kyom. Müller K., ezelőtt Münster K., könyvnyomdájában II. kerület, fó-uteza 20.


